1.

Uyku siiresinin bagariya etkisi inceleniyor ve bunun
icin de bir deney yapiliyor olsun. Bu deneyde etkisi
aragtirilan bagimsiz degisken uyku siiresi, sonucta
basarinin artip artmamast ise bagimh degiskendir.
Ancak bir de hem bagimli hem de bagimsiz degis-
ken izerinde etkili olan ara degdiskenler vardir ki bu-
na etkilesimli degigken adi verilir.

Yukaridaki érnekte etkilesimli degisken asag-
dakilerden hangisi olabilir?

A) Uyku siiresi B) Basari
C) Ogrenme D) Basarinin dilsmesi
E) Ortam sicakhgi

Bazi davranisgilar, insan olmayan primatlarin da bir
tir “dil” 6grendiklerini gdsterdiler. Sempanze ve
maymunlara, kosullanma ve taklit etme yoluyla,
simgelerle iletigim kurmak dgretilmigtir. Onlarin dili-
ni kazanmalarini insaminki ile karsilastirmak aydin-
latici olmaktadir.

Yukaridaki parcadan hareketle, psikologlarin
hayvan davraniglarini inceleme amagclan hak-
kinda asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Hayvan davraniglarinin ilgi cekici olmasi

B) insanlarda yapilamayan deneylerin hayvaniar-
da yaptilabilmesi

C) insan davraniglarini anlamada yardimei olmasi

D) Kisa zamanda ve ¢ok sayida deney yapilabil-
mesi

E) insan ve hayvan davraniglarini ayirt edebilmek

Duyarsizlagma, bireyin asirt (izlint{, aci, seving gi-
bi i¢ uyaricilarla tekrar kargilagmasi sonucunda 6n-
celeri gosterdidi duygusal davranisin zayiflamasi
veya kaybolmas! durumudur.

Pargadan yola gikarak asagidaki hangi érnegin
duyarsizlagma drnegi oldugu séylenebilir?



A) Baslangigta giriiltiiden rahatsiz olan bireyin za-
manla sesten rahatsiz olmamasi

B) ik giinlerde agliktan gok etkilenen bireyin son-
radan daha az etkilenmesi

C) Sirekli korku filmi izleyen bireyin korku filmle-
rinden etkilenmemeye baslamasi

D) Bastan bir bardak ickiden sarhos olan kisinin
sonradan daha az etkilenmesi

E) Sirekli ayni kokuyu duyan bireyin bir siire son-
ra kokuyu hissetmemeye baglamasi

. Catal kasikla yemek yeme, konusma, yazma, ara-
ba kullanma, topu hedefe atma hep motor 6§renme
sonucu olusan davramiglardir. Bu ﬁ@renméde kas-
lar yoluyla, harekete dayali becerileri 6grenme s6z
konusudur.

Asagidakilerden hangisi motor &grenmeyle olu-
san bir davranis dedildir?

A) Yazi yazma

B) Siir yazma

C) Mizik aleti calma

D) Elektrikii ev aletlerini kullanma
E) Bisiklete binme

Herhangi bir ev bir ¢ok insan igin farkh anlam ve
deger tasiyabilir. Bir mimar, emlakgi ve hirsizin eve
bakis acilari farkhdir. Emlakgi evin kag para edece-
gini, hirsiz eve nasil girilecegini, mimar ise yapi bi-
cimini ele alarak bu evi gordr.

Burada algisal segimi etkileyen hangi etkenden
s6z edilebilir?

A) iginglik

B) Uyaricinin niteligi

C) llgiler ve gereksinmeler
D) Doga kosullar
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6. Annesi tarafindan lunaparka gétirllen ¢ocuk ora-
daki oyuncaklardan birinden diismiis ve daha son-
ra hicbir oyuncaga binmemigtir.

Bu durum agagidakilerden hangisine érnektir?

A) Pekistirme

B) Ayirt etme

C) Genelleme

D) S6nme

E) Kendiliginden geri gelme

7. Bir 6gretmenin “Anlatacagim konudan Gniversite
sinavinda her yil iki soru cikiyor” diyerek cesitli
yillardaki sinav sorularindan drnek vermesi, 64-
renmede hangi olayla ilgilidir?

A) Genel uyanimiglk hali
B) Gidilenme (motivasyon)
C) Olgunlasma

D} Ayirt etme

E) Genelleme

8. Aile gevresinde ve iginde yetistigi toplumsal — kiltiirel
ortamda paradan bagka sey konusulmayan bir kiginin,
manevi degerlerin agir bastigi “kendini gergeklestirme”
agsamasina gecmesi zor olur. Oblir yandan, Yunus
Emre’nin mistik gorlisii icinde yetismis ve “Bir ben var-
dir bende benden igeri” anlayigi gercevesinde yasa-
min anlamini arayan biri igin maddi kazang ve bagari-
lar pek 6nemii sayilmaz.

Maslow’la ilgili pargada anlatilan durum asag-
dakilerden hangisini géstermektedir?

A) Ogrenmede motivasyonun énemini

B) Bireysel farkhliklar

C)} Aile ve kiililirel degerlerin bireye etkisini
D) Kendini gerceklestirmenin zorlugunu

E) Fizyolojik gldilerin dnemini



9. izledigi bir filmi sikici bulan bir kigi, sinemadan gik-
tiginda arkadasglarinin konusmalarindan filmi cok
bedendiklerini anlar. Arkadasglar fikrini sordugunda
ise, biraz duraklayip, filmi begenmedigi halde, on-
larla aynt disiinceleri paylastigint soyler.

Kigiyi bu davraniga ydnelten en dnemli neden
agagidakilerden hangisidir?

A) Sonradan filmin 6nemini anlamasi

B) Arkadaslarinin disiincelerinin dogruluk degeri-
nin yiiksek olugu

C) Sosyal grubun davranis tizerindeki etkisi

D) Davraniglarin stirekli clarak degismesi

E) Filmden hicbir sey anlamamis olmasi

10. 20 yildir hig tatile cikmamis, gok galiskan bir is ada-
mini diigintin. Bu adam, ayni zamanda biling diize- |
yinde “hippi"ler ve onlarin sorumsuz yasantilarin-
dan da nefret ediyor olsun. Biling diginda ise kendi- |
sinin bastirdig: “g6lge”si, onlarin bu davramglanna
aslinda hayran oldugundan gélgesinin varligi onu |
rahatsiz etmekte ve sikinti vermektedir. }

Parcada verilen drnek asagidaki hangi savun- ?
ma mekanizmasina uygun diser? |

A) Mantia biirime B) Yiiceltme
C) Odiinleme D) Karsit Tepki Gel[gtlrme
E) Ozdeslestirme ‘

11. GUnUmizde sosyal bilimciler “gelir ve egitim diize-
yi yiiksek ailelerde gocuk sayisi azdir." drnedinde
oldugu gibi “A oldu mu B de olur” diyen kesin belir-
leyicilik anlayigini benimsememektedir. Bunun yeri-
ne “Ailelerin gelir ve egitim dizeyi arttikga cocuk
sayisinin azalmasi beklenir.” érneginde oldugu gibi
“A olursa B'nin gerceklesme olasilig: artar.” diyen
olasihga dayali belirleyicilk anlayisini benimse-
mektedirler.

Asagidakilerden hangisi, sosyal bilimcileri ola-



silia dayall bir yaklagima yénelten nedenler-
den biridir?

A) Sosyal olaylara kars! ilginin giderek artmasi

B) Sosyal olaylarin doga olaylanyla aciklanmak is-
tenmesi

C) Sosyal olaylarda sonucu etkileyen birgok etken
bulunabilmesi

D) Veri toplamada cesitli araclardan yararlanilabil-
mesi

E) Farkli olaylar arasinda benzer iligkiler bulunabil-
-mesi

12. On yargilardan uzaklagamarmis bir sosyologun top-
lumsal olaylar (izerindeki gézlemi saghkl olmaz ve
bdyle bir gézlem bilimsel olarak kabul edilemez.

Buna gdre bir gézlemin bilimsel olabilmesi aga-
gidakilerden en ¢ok hangisine baglidir?

A) Gézlem zamaninin iyi segilmesine

B) Gozlemin uygun kosullarda yapilmasina

C) Gdézlemin nesnel olmasina

D) Gézlemde yeterli arag — gereg kullaniimasina
E) Gozlenilen olayin genellenebilir olmasina

18. Sosyal sistem, istikrar esas tutan bir statiklige, de-
gismeyi yansitan dinamik bir nitelige, tek belirleyici
faktdre gore degil, gok faktdre, ahenkii uyusmanin
yan| sira catigmaya agcik isleyen bir parcalar bitd-
niidur.

Bu tanimda sosyal sistemle ilgili asagidaki yar-
gilardan hangisi cikarilamaz? '

A) Sosyal sistemin varliginin devami bir cok etme-
ne baghdir. '

B) Sosyal sistemi meydana getiren unsurlar ara-
sinda uyum vardir. '

C) Sosyal sistemde belirli bir istikrar vardir.
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L) OUSsSyd! SISieilig siiiiall UsyIgilicys ayinti.
E) Sosyal sistemin unsurlari arasinda gatisma ol-
maz.

14, Tork kiltirinde bagkalarinin bizim igin ne dagin-

digu dnemlidir. Cocuklarimizi egitirken sik sik
“Sonra bagkalar ne der” diye terbiye ederiz. Bir ki-
siyi toplum iginde zor duruma diglrmek, bagkalari-
nin  yaninda azarlamak, istenmeyen davranigla-
rimizdandir.

Bu parcada vurgulanan temel diigince agagida-
kilerden hangisidir?

A) Deferler toplumsal yapi iginde zamanla degisir.

B) Toplumsal degerler toplumsal yapiya gore belir-
lenir.

C) Toplumsal yapinin disa kapal olmasi degerlerin
dedisimini engeller.

D) insan ihtiyaglar davramiglarin temelini olustu-

rur.
E) Kisisel ¢ikarlar toplumsal degerleri zayiflatir.

15. Ulkemizde 40 yasin tizerindekiler bilir; bayramlarda

16.

tebrik kartlari génderdiklerini, bagka illerden ailele-
riyle mektupla iletigim kurduklanni. Ginimuzde ise
tebrik kartlarnyla bayram kutlayan ya da mekiupla
iletisim kuran nerdeyse kalmadi.

Bu durum asagidaki toplumsal olgulardan han-
gisini gdsterir?

A) Toplumsal degismenin yasandigini

B) Toplumsal kurumlar arasinda gatigmalarin ola-
bilecegini

C) Toplumda olumsuz sapmalarin olabiiecegini

D) Bireyin aynt zamanda birden fazla statlisi ola-
bilecegdini

E) Kiiltiirin yeni kusaklara dil aracihdiyla iletildigini

insanlar yasayabilmek i¢in birtakim ihtiyaglarini
kargliamak zorundadir. intiyaglarin doyurulabilmesi
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icin doganin SUNauKiari 1se; nuyagiar kaaar gesin
ve cok degildir. intiyaclarin baginda yiyecek, giye-
cek seyler ve barinacak bir yer gelir. SUphesiz, sa-
dece bu (¢ ihtiyaci kargilamakla yetinen ne bir in-
san, ne de bir toplum vardr.

Bu parga goz déniine éllndlgmda ekonomik faali-
yetlerin ortaya g¢ikig nedeni asa@idakilerden
hangisidir?

A) ihtiyaglanin kargilanmas! icin emek sarf edil-
mesinin gerekliligi

~ B) Intiyaglarin sinirsiz oluguna karsilik, kaynakla-

rin sinirl olusu
C) Kaynak ve ihtiyaglann toplumdan topluma fark-

liik gbstermesi
D) insanlarin sosyal gruplar iginde yer aligi
E) intiyaclarin karsilanmas! igin insana gereksinim
duyulmasi

17. Kigi, iginde yasadigi toplumun tim dzelliklerini do-

18.

gumdan baglayarak kazanir. Kiiltlirin bu kazam-
minda aile, cevre ve okul egitiminin katkisi ¢ok bi-
yUktdr.

Bu pargada kiltirin hangi &zelligi vurgulan-
maktadir?

A) Kiiltir maddi ve manevi égeler bltinudur.
B) Kiiltir égrenilir.

C) Kultiir tarihsel bir 6zellik gosterir.

D) Kultdr strekii degigir.

E) Kiiltir bir soyutlamadir.

insani toplumsal yasantisindan soyutiamak ya da
toplumu agiklarken, toplumsal yapiyi insandan so-
yuﬂamék yanhstir. Glinkd, insan toplumun, toplum
da insanin igindedir.

Bu pargada sosyoloji ile hangi bilim dalinin ilig-
kisi vurgulanmaktadir?

A) Kiilitirel Antropoloji B) Hukuk Bilimi
C) Tarih D) Ekonomi
E) Psikoloji



19. Kullanilan arag ve gereclerin niteligi, bulundugu d-

nemin ozelliklerini yansitir. Ornegin tarimda kara-
sabanin kullaniidi§i dénemlerle traktdriin kullanildi-
g1 dénemler birbirinden ayn &zellikler tagir. Ancak
karasabanin bugiin bile kullanildigini gdriyoruz.
Bu o ulkenin gelismislik diizeyini ortaya koyan bir
nitelik say1labilir.

Bu pargada, maddi killtirin hangi 6zelligi anla-
tilmak istenmigtir?

A) Maddi kiltiiriin 6geleri toplumlarda ortak ofabi-
fir.

B) Maddi kiitiirel ogelerdeki degisiklik manevi
ogeleri de etkiler.

C) Her toplum kendi kiltiirel égelerini kendisi orta-
ya koyar.

D) Maddi kiltirel geler toplumun geligmislik di-
zeyini gdsterir.

E) Sanayinin gelismesi, toplumlarin manevi kil{-
riindl ortadan kaldirir.

20. Belli bir ddnemde iiretilen domates, toplam ihtiyag-

21.

tan fazla ise fiyati diisiik olur. Bu da Ureticinin kar-
ni azaltacagindan sonraki dénemde domates Ure-
timi az olacaktir.

Buna gore domates {retiminin azalmasi asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak siralanmig-

tir?

A) Arzin fazla, talebin fazla, fiyatin yiksek olmasi
B) Arzin fazla, talebin fazla, fiyatin diigiik clmasi
C) Arzin az, talebin az, fiyatin diigiik olmasi

D) Arzin fazla, talebin az, fiyatin diiglik olmasi

E) Arzin az, talebin fazla, fiyatin yliksek olmasi

Orta Cad'in dogmatik ve skolastik karekterlerine
uygun diisen Aristoteles mantidi ve onun temelini
olusturan kiyas, bu dénemde bir gelisme gostere-
medi. Clnkl, Orta Cag'da mantgin problemieri

-devrin metafizik ve ontolojik problemlerine siki bir

sekilde baglt bulunuyordu. Dolayisiyla, felsefede

olduan aihi mantik da tenhniinin {ilshivatn) vardime-
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cist bir disiplin durumunda butundugundan gdzden
uzak kalmistt.

Parcay! destekleyen yargi agagidakilerden han-
gisinde verilmigtir?

A) Aristoteles mantidi caglardan bagimsiz bir zel-
lik gasterir. _

B) Yeni Cagd'da Aristo mantiginin yetersizligi anla-
silmistir.

C) Aristo mantiginin yetersiz kalmasi kullandigi
yontem ile ilgilidir.

D) Mantik Orta Cag'da skolastik diigiincenin etkisi-
altinda kalmigtir.

E) Mantigin temel konusu Yeni Cag@'la birlikte de-

gismistir.

Yukaridaki diyagramiarda tarali alan asagidaki-
lerden hangisiyle ifade edilir?

A) Bazi A'lar B'dir.
B) Bazi A'lar C'dir.
C) Baz B'ler C'dir.
D) Biitiin C'ler A'dir.
E) Hichir A B degildir.

. Ozne ile yilklemi ayni terimlerden olugan iki &ner-
menin hem nicelikleri hem de nitelikleri farkl ise bu
tar dnermeler “gelisik™tir.

Buna gbre;

Tumel olumlu (A)
Timel olumsuz (E)
Tikel olumiu (1)



Tikel olumsuz (O)

onermelerinden hangileri geligiktir?

A)Aile E B) Eile O C) lile O
D) Eile | E) lile A

24, "Baz! hayvanlar memelidir.”
énermesi,

. Basit
IIl. Bilesik
. Tamel
IV. Tikel

V. Tekil

VI Olumiu -
VIl.Clumsuz

hangileri igin 6rnektir?

A) Basit — Tiimel — Olumiu
B) Bilesik — Tikel — Olumsuz
C) Basit — Tekil — Olumiu

D) Basit — Tikel — Olumlu

E) Bilesik — Tekil — Olumsuz

25. Ali trende ya da otobiste yer bulursa bayram tatili-
ne gidecek.
Oysa Ali bayram tatiline gidemedi.

Yukaridaki dncillerin mantiksal sonucu asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Ali otobiste yer bulmustur.

B) Ali trende yer bulamamistir.

C) Ali ne trende ne de otobiiste yer bulmustur.

D) Ali hem trende hem de otobiiste yer bulmustur.

E) Ali otobuste yer bulmus, fakat trende yer bula-
mamigtir.

26. Asagida gunlik dilde verilmis olan &nermeler-
den hangisi kosul evetleme (=) dnermesidir?

A) Ankara ve istanbul bily(ik kentlerimizdendir.
B) Hem Ali hem de Ayse Universite sinavina gire-



27.

29,

cek
C) Yaktigin atesi sondiirmezsen yangin gikar.
D) Ali sinifiri gecemez.
E) Ali ancak ve ancak ¢aligirsa sinifini gecer.

“p = q” 6nermesi agagidaki onermelerden han-
gisinde ana bilesen durumundadir?

A) raflp=a)v(p=a)]

B [rag)a(p=q)]Ar~p
C)lipragyvala~p=q)ar
D) (prg)vip=>0q)

E) (p=0q)arle~q

. p, q..1 gibi bir gikarimin ¢6zimleyici ¢izelge ile

denetlemesi sonucunda gegetrli olmasi agsagida-
ki kosulardan hangisine baghdir?

A) p, g ve ~r dnermelerinin birlikte ¢dzliimiemesi
yapilir. Butiin yollar kapal ise cikarim gegerlidir.

B) p = q 8nermesinin ¢bziimlemesi yapilir. Bitin
yollar aciksa ¢ikanm gecerlidir.

C) p, q ve ~r dnermelerinin birlikte ¢ézimlemesi
yapilir. En az bir yol aciksa ¢ikarim gegerlidir.

D) g < r 6nermesinin ¢dzimlemesi yapilir. BGtln
yollar aciksa cikarim gegerlidir.

E) q A ~r 6nermesinin ¢éziimlemesi yapiir. Bitln
yollar kapali ise ¢tkarim gecerlidir.

— En az bir yorumu yanlig olan dnerme gecersiz-
dir.

—  Butiin yorumlamalari dogru olan énerme geger-
lidir.

— Biitin yorumlamalan yanhs olan énerme tutar-
sizdir.

— En az bir yorumlamasi dogru olan 6nerme tutar-
lidir.



Buna gbre, agagidakilerden hangisi es deger-
dir?

A) Iki gecersiz 6nerme

B) Iki tutarh 6nerme

C) Iki tutarsiz 6nerme

D) Bir tutarh bir tutarsiz 6nerme
E) Bir tutarli bir gegersiz énerme

30. 1. “IxFx"
. “x katidir.”
. “¥xFx a 3xGx"

Yukaridaki ifadeler sirasiyla nasil adlandirilir?

! I [l

A) Tikel basit Acik dnerme Bilesik, genel
genel nerme dnerme

B) Acik énerme  Tikel basit Timel, basit
genel 6nerme  Gnerme

C) Tumel, basit  Acik 6nerme  Tikel basit
genel nerme gnerme

D) Tikel, basit Tumel, basit Acik Bnerme
genel 6nerme genel dnerme

E) Tikel, basit  Tikel, basit Bilegik, gene!
genel onerme genel 6nerme  Onerme
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Cevaplar :
1E, 2)C, 3)C, 4B, 5)C, 6)C, 7)B, 8)C, 9)C, 10)D, 11)C, 12)C, 13)E, 14)B, 15)A, 16)B, 17)B, 18)E, 19)D, 20)D, 21)D, 22)C,



